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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

2.  Особенностью консервативных партий является то, что они выступают за:
1) приоритет личных интересов над общественными;

2) построение общества без эксплуатации человека человеком;
3) стабильность общества, сохранение традиций;

4) соблюдение прав альтернативных социальных групп;

3.  Манипулятивное общение отличается тем, что:
1) отдаются категорические указания и распоряжения

2) осуществляется скрытое влияние на человека 3) партнер воспринимается как равный
4) уважаются чувства и желания других людей

4.  Примерам неформального общения является:
1) встреча одноклассников 2) обсуждение курсовой работы студента с преподавателем

3) уставные отношения военнослужащих 4) доверительная беседа партнеров на переговорах

5.  К духовной сфере общественной жизни относятся институты, которые:
1) содействуют оказанию помощи престарелым людям
2) обеспечивают передачу знаний новым поколениям

3) регулируют отношения собственности, обмена И распределения жизненных благ
4) обеспечивают деятельность законодательных и административных органов

6.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «все ясно», когда:
1) ситуация однозначно оценивается чрезмерно упрощенно и намерения оппонента воспринима-
ются как враждебные

2) кажется, что истина и благородство на стороне оппонента
3) одинаковые поступки свои и оппонента оценивают по-разному
4) недостатки замечают прежде всего у оппонентов, но не у себя

7.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

8.  Эстетика как философская дисциплина изучает:
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1) проблему понимания и толкования знаний 2) природу познания и его возможности
3) сферу художественной деятельности людей

4) подходы в отношении смысла жизни человека

9.  Закон как нормативный правовой акт является:
1) документом, принятым высшим представительным органом власти

2) правилом поведения, сложившимся исторически и санкционированным государством
3) судебным решением по конкретному делу

4) соглашением, которое порождает правовые обязательства

10.  По характеру мотивации самодеятельность молодежных групп, которая базируется на наибо-
лее примитивных представлениях о человеческих ценностях, называется:

1) эпатажная 2) агрессивная 3) альтернативная 4) конструктивная

11.  Конституционное право на отдых для работающих по найму обеспечивается:
1) развитием сети культурно-просветительских учреждений

2) предоставлением ежегодных оплачиваемых отпусков
3) мерами по оздоровлению окружающей среды 4) совершенствованием охраны труда

12.  Выберите основные признаки государства из предложенного списка:
а)  территория и население; б) единая денежная система; в) государственный суверенитет; г) еди-

ный государственный язык; д) система специальных органов по управлению обществом.
1) агд; 2) бвг; 3) авд; 4) вгд.

13.  Концепция информационного общества в социальной сфере характеризует общество как:
1) объединение людей, владеющих промышленными технологиями;

2) деятельность людей, заботящихся о качестве жизни;
3) процесс повышения конкурентоспособности средних и мелких предприятий благодаря исполь-
зованию информационных технологий;

4) появление возможности манипулировать общественным мнением.

14.  В условиях рыночной экономики:
1) производство регулируется преимущественно государственными заказами;

2) преобладает государственная собственность; 3) конкуренция ограничивается государством;
4) основной формой ведения хозяйственной деятельности является монополия;

5) существует свободное ценообразование.

15.  Согласно учению М. Вебера традиционный тип лидерства характеризуется:
1) демократической формой правления

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением всех норм и обычаев при передаче власти

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географических факторов, назы-
вается _____.

19.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
А)  ценностная
Б)  адаптивная
В)  исторической преемственности

ХАРАКТЕРИСТИКА ФУНКЦИИ
1)  дает возможность накапливать, сохранять и передавать из поколения в поколение наиболее важную информацию
2)  обеспечивает приспособление человека к окружающей среде, природным и историческим условиям его обитания
3)  формирует у человека значимые потребности и ориентации, которые позволяют избавляться от того, что ведет к дегра-
дации личности
4)  регулирует поведение людей посредством норм морали и права

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце,
является лишним.

20.  Деньги выполняют функцию ________ средств(-а) при покупке товара с отсрочкой.

21.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

23.  Перемещение людей из страны в страну, из одного района в другой, из города в деревню и об-
ратно называется ________.



Вариант № 16608

4 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

24.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следователь-
но, вместе с тем единство идеи жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, потому что в
ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой определенности, которые не были бы текучи
и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание как самое себя. Она
есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение самой себя от себя, и
одно из этих различений есть тождество с собой, которое, однако, содержит в себе тотальность форм
как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты,
опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

25.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанно-
сти работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Конститу-
ции Республики

Беларусь.
«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной комиссии
Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов... отменяет решения
местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».

27.  Понятие в психологии, обозначающее:
а)  социальную ориентацию личности и форму общественного поведения;
6)  процесс изменения мнения, восприятия, поведения индивида в сторону совпадения с группой в

ответ на реальное или воображаемое групповое давление,  — это_________ .

28.  Понятие, которое обозначает форму территориального устройства государства, союз юридиче-
ски и политически самостоятельных государственных образований, который создается для достиже-
ния единых целей и разрешения общих проблем,  — это_________.
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29.  Выберите верные утверждения, характеризующие банки и кредитную систему.
 

1)    Принцип возвратности кредитования означает, что за пользование кредитом предусмотрены
проценты.

2)  Основной функцией ипотечного банка является предоставление денег в долг другим банкам.
3)  Банковский процент представляет собой разницу между платой заемщика банку и платой банка

вкладчику.
4)    Все виды банковских операций для своих клиентов выполняют только специализированные

банки.
5)  В качестве обеспечения вклада, как правило, выступает поручительство третьих лиц.
6)  Банковские вклады могут размещаться в банке до востребования.

30.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным хозяй-

ством», или домоводство;
б)  используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию жизнен-

ных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.

31.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики Бела-
русь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеоб-
щего, ______, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании».

32.  Определите два характерных признака демократического устройства современного общества:
 

1)  политический плюрализм
2)  единая система законодательной власти
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  единая идеология

33.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  стимулирующая
B)  регулирующая

Проявление
1)  предоставление сведений о динамике цен на товары
2)  избавление экономики от неконкурентных участников
товарно-денежных отношений
3)  содействие выпуску производителями более дешевого и
качественного товара
4)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары через механизм
рыночного ценообразования

34.  Установите соответствие.

Религия
A)  конфуцианство
Б)  христианство
B)  буддизм

Характеристика
1)  в основе религии лежит сборник преданий — сунна
2)  является второй по времени возникновения мировой религией
3)  относится к национальным религиям
4)  является наиболее древней мировой религией
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35.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Правительство

Полномочие
1)  определяет структуру Совета Министров
2)  принимает меры по защите национальной безопасности и обороноспособности страны
3)  назначает выборы Президента
4)  дает согласие Президенту на назначение Председателя и судей Верховного Суда

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

36.  Установите соответствие.

Тип взаимодействия людей в группе
A)  коллективизм Б)  буллинг B)  индивидуализм

Характеристика
1)  систематичная и намеренная травля человека группой лиц
2)  восприятие неудач как дела обычного, а хороших событий как случайности
3)  признание приоритета личностных целей и интересов над коллективными
4)  согласие с позицией группы в результате осознанного совпадения устремлений личности с целями группы

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ представляет собой пери-
од, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка
обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудовые обязанности. Перерыв в течение
рабочего дня должен быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным обязанно-
стям работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


